



前言

带着一年多的期盼，宁波轨道交通联合上海隧道自主研制、具有多项自主知识产权的世界最大断面类矩形盾构机“阳明号”今天将驶到它的第一个终点——宁波地铁3号线出入段停车场，标志着我国第

国内首台 世界最大断面 “阳明号”开启地下空间开发新天地

宁波交通轨道组织研发，创造多项技术成果，将被广泛应用



2015年9月30日，“阳明号”研制成功暨命名及揭幕仪式

“阳明号”的自白

我的诞生，是一个和“底气”与“勇气”有关的故事。从2015年1月合同签订，到2015年11月盾构始发，我的研发历经10月，好似“十月怀胎”。我不仅从无到有，还创造了多项世界第一。未来10年，我的这项技术将会被广泛应用。

我自豪，因为我是世界上最长的类矩形土压平衡盾构机，也是国内第一台城市轨道交通类矩形盾构机，是由宁波轨道交通集团与上海隧道股份公司共同研发的具有自主知识产权的大型隧道施工装备。

我自豪，因为在过去的300个日夜夜，我克服了超浅覆土推进、穿越河流和房屋、穿越城市交通主干线、小半径大坡度掘进等诸多困难，我走过的的地方，形成了一条完善、高质、高效的双向隧道。

我自豪，在主人研发我的过程中，创新突破了多项关键技术，得到了孙钧、钱七虎、梁文灏、杨华勇等多位院士，日本地域环境研究所（GRI）所长桥本正，国际隧道协会前主席In-Mo Lee等国内外知名专家的认可和赞誉，给出了“罕见”“非常成功”“国际领先”等高度评价。

习近平总书记多次提到明代著名哲学家王阳明先生或他的学说；前不久，宁波主流媒体“重走阳明路”，探寻先生的足迹和精神。而我的名字——“阳明号”正是积极践行王阳明先生“知行合一”的最好诠释。

今天，是我“破土而出”的日子，入秋的天气有点凉，但我的心中热火朝天。我知道，未来，很多大事业正等着我和我的兄弟姐妹们一起去。

诞生 创新彰显勇气和底气

地铁将地下空间很好的利用起来，相当于再造一个地下城市的大容量公共交通。地铁隧道的挖掘，通常有三种方法：最常用的早期地铁施工方法之一是明挖覆盖法，即直接对地面“开膛破肚”，挖好深沟，然后覆盖上路面；其二是矿采法，类似于采矿打洞，这种方法在一些土质好的地段可以使用；宁波地铁1号线甬王岭隧道段就使用了矿采法；还有一种就是盾构法。

盾构，顾名思义就是用“盾”即钢壳将所挖空间保护起来，防止坍塌；再对空间进行“构”，建设，包括切削泥体和拼装管片。盾构机于1847年发明，它是一种带有护罩的隧道施工专用设备，利用尾部已装好的衬砌块作为支点向前进，用刀盘切割土体，同时排土和拼装后的预制混凝土衬砌块。盾构法因安全性高、施工效率高等原因得到广泛使用。目前国际上大多采用圆形盾构机在轨道交通中的应用。

“技术基础、密集考察、试验条件等是我们的底气，这让我们有勇气来做这件事。”朱瑶宏说。

原来，从国内外的类似工程经验来看，类矩形盾构技术源头可行且有一定基础，宁波经过一段工程的研发和实践，完全可以掌握。

似乎是天时地利，在4号线之前，3号线一期高塘桥站至出入段区间地处相对偏远，原

设计使用明挖施工，若改为盾构挖掘，与原造

价预算差别不大，可以成为“试验田”。

就这样，类矩形盾构工法在宁波轨道交通的研

发和应用，徐徐拉开大幕。宁波轨道交通将它命名为“阳明号”，因为第一台产品，又称“阳明1号”，取自明朝思想家王阳明先生。王阳明先生是宁波余姚人，他创立的心学提出“知行合一”的思想。以“阳明”为名，是一种思想传承，也承载着宁波轨道交通对类矩形盾构的期盼。



探营 “巨无霸”多项技术世界领先

盘旋走了百余级施工楼梯，终于到达地下18米处，眼前豁然开朗。一个椭圆形大约8米高、11米宽的隧道出口出现在眼前，还有“世界最大断面类矩形盾构隧道欢迎您”的字样，这里便是“阳明号”的“试验段”——3号线一期出入段。

去年11月30日，世界最大断面的土压平衡矩形盾构机“阳明号”在宁波轨道交通3号线一期工程高塘桥站至出入段区间始发，这是我国首台自主研发的类矩形盾构机。

经过去近一年时间，神勇的“阳明号”即将把它打通，连接到地面的另一头。

沿着隧道径直往里走，记者老远就看到了一台长达65米的“巨无霸”机器，这就是“阳明号”盾构机，就像是地下工程施工中的“穿山甲”。除了拥有神奇的“双X刀盘”，可以实现100%的切削外，“阳明号”后面还有两列后配套台车，主要用于安装管片、控制机器等。

“试验段的长度是420米，盾构机需要24小时不间断运作，基本上每天可以推进7.2米，比传统盾构机工作效率大大提高。”该工程项目部总工程师说，运作一台“阳明号”需要30多个工作人员操作。

坐在控制室的是今年23岁的谭少刚，他紧盯

着屏幕，一刻都不敢松懈。小谭是一名盾构司机，每天在地下区间一呆就是8个小时。他的主要工作就是推进机器并进行管片拼装。拼装完成以后，还要测量管片之间的间隙，误差控制在5厘米以内。

现场，拼装机械手的全自动操作，让人看得眼

花缭乱。从抓起管片，到精准摆放，再到调整位置，整套动作一气呵成。“拼装管片一点不轻松，一个环总共有11片管片，不同的管片要放在不同的位置，而且拼装有先后顺序，盾壳和管片之间需要留有5厘米左右的缝隙。其中难度最大的就是中间的立柱，这是宁波独有的模式，位置没调整好，可能就塞不进去了。”谭少刚挺自豪，原先拼装一环就需要花费3小时至4小时，现在他能把时间控制在2小时内。

“这台机器在国际上都是先进的，我作为它的操作员之一，感到非常自豪。”谭少刚说，近一年来，他的工作时间都是在地下度过的，虽然很辛苦

但也让他学到了很多知识，今天盾构机就要“破土而出”了，他期待着这一刻的到来。



研发 践行“知行合一”

回想起去年下半年，“阳明号”测试时的场景，市轨道交通工程建设指挥部副总指挥、总工程师朱瑶宏形容为壮观。当时“阳明号”进行测试时，盾构机四周围满了专业人才，随便找一个就是博士、教授。”朱瑶宏说。

事实上，“阳明号”的研发，是一项重大的产学研合作。在上海隧道股份公司中标后，“阳明号”进入了全面研发阶段，除了宁波轨道交通自身的研发队伍，一个由高等院校、科研院所、盾构实验室、设计院、施工单位、制造公司等12家单位、100余人组成的联合研发团队开始了“抱团合作”。

“在中国，如此大型且紧密的产学研合作，基本为‘国家队’，在地方组织起来并不容易，而这一次，我们12家单位都是出于强烈的愿望和要求集中在了一起。”朱瑶宏说，从某种意义上说，“阳明号”的研发也给未来产学研发展作出了示范作用。

从2015年1月6日项目招标完成，到“阳明号”的成功研发仅有10个多月的时间。

多位国内外权威专家纷纷表示，“阳明号”的切削系统和管片拼装系统，在国际上具有领先地位。



“阳明号”铺轨完成的隧道

未来 技术将会被广泛应用

“阳明号”的诞生，在业内反响热烈，国内外专家纷纷来宁波取经。截至目前，20人以上的团队累计接待120余人次，其中不乏日本、新加坡、新西兰、比利时和韩国的专家团队。他们都对这项技术有浓厚兴趣，想在他们所在的城市尝试。

但阳明号的意义远不止于此。“它将科研、设计、施工一体化，这是一种管理上的创新。”“阳明号”科研业主代表朱瑶宏说。据介绍，“科研、设计、施工”总承包模式是轨道交通建设乃至整个土木工程领域中的首次尝试。从科研角度，这种基于实际需求的定制化技术研发模式，减少了新工艺研发的周期，提高了科研成果的转化率；通过与工程建设结合，分摊了新技术研发过程中的风险，刺激了企业创新的积极性。从工程建设角度，通过业主整合，减少了工程的总体投资结构，这种

模式达到了参与各方风险共担、成果共赢的结果，值得国内大型工程借鉴和推广。

值得一提的是，业主宁波轨道交通在开始项目招标时，实行了利益共享、风险共担的原则。宁波轨道交通为设备的研发投入2000多万元的经费。研发成功后，“阳明号”若应用于宁波地铁以外的其他项目，将向实施方收取不超过投入2倍的收益；而实施方上月底隧道股份公司则购买了“设备首台套”保险，一旦研发失败，将由保险公司赔偿全额损失。

事实上，类矩形盾构的成功具有极高的经济价值。首先能够有效破解宁波轨道交通3号线工程的现实问题，极大减少因盾构影响造成的拆迁量，仅4号线两个区间能节约经济成本约7亿元。此外，宁波轨道交通后续线路上也存在此情况，目前已准备建设的2号线二期工程镇海段，同样采用类矩形盾构进行施工，仅拆迁成本就能节约3亿元。

随着国家对城市建设提出可持续发展的新要求，地下空间的合理开发利用受到重视。特别是在城市核心区域与老旧城区，可利用的地下空间已越来越少，城市建设带来的大量房屋与管线搬迁已造成了严峻的社会问题，迫切需要寻求能有效节约城市地下空间且环境保护能力高的地下空间开发手段。

“阳明号”创新的脚步没有停止。目前“阳明2号”已经建造，“阳明3号”也有了蓝图。

“宁波发挥了良好的示范效应，相信应用不了10年，这项技术将会被广泛应用。”朱瑶宏说，与一般的圆形隧道相比，类矩形隧道具有空间利用率大、覆盖广、建造综合成本低等优点，可广泛应用于城市交通、人行地道、地下共同沟、轨道交通等建设领域。